老實修行男子漢 留取丹心照「漢輕」

朱秀蓮

選文觀點-

「憨慢講話,但是做人很實在!」志工陳漢輕在慈濟老實修 行,生前結下許多善良緣,就算因病往生,來不及拍攝好他 的故事,但能透過文字,學習到他的無怨無悔的知足志工

行,也是美事一樁。

午後木柵環保教育站,仍有少數環保志工繼續做著收尾工作,志工陳漢輕就是其中之一,他操作著簡易壓縮機,將塑膠袋體積縮小到約原來的六分之一左右。儘管是大白天,但操作區後方的光線並不明亮。看到這一幕,志工王淑貞讚歎他:「你眼睛真好,還穿得過去;腰也很軟,彎得下去。」他露出一貫和煦的笑容,點點頭,沒說話,但手不停歇的拖來下一大袋。

說起來,陳漢輕並不能算是身手矯健,因為他在六十八歲時,就因小中風和輕微巴金森氏症,不時出現震顫現象,影響他

的單側行動,他才不得不離開職場,將絕大多數的時間轉投入到 慈濟志業。幸好,按時回診與服藥,使他的症狀獲得控制,再加 上他持續勞動,讓他能帶著彌勒佛般的笑容與環保志工相伴。

「做環保很累耶!」面對志工的關心與寒暄,陳漢輕就是一句:「哪會累?這跟我以前工作相比,算輕鬆耶!」他緩緩抬起壓縮後的塑膠捆袋,放上環保車,讓志工高金獅、林時序接力堆到上方的暫存區,雖然整理好的塑膠袋賣價微薄,但若任由它們被送進焚化爐燃燒或是漂流大海,對生態危害更令人憂心。

他是最佳補立,有求必應。都不會挑工作,有勤務「做就對了」。帶頭以身作則、很『拚』,而且信守承諾。」高金獅表示,同隊志工大多是上班族,遇到平日勤務,多虧他主動跳出來承擔,「就像有求必應的土地公。」面對法親的讚不絕口,陳漢輕四兩撥千金,不居功的說:「那都是本分事。」

◎北漂囝仔 吃苦吃補

陳漢輕是1949年出生在孕育農產與美食的彰化,他是家中長 男,卻沒有任何特殊待遇。小學一年級時,父母為了討生活,將 他們兄弟送到員林,請外婆照顧;在四年級時,無恆產又無專長 的父母決定北漂討生活,父親先是做了拖板車工人,又去當礦 工,即使做著暗無天日搏生命的工作,也賺不了幾個錢。因此, 當陳漢輕小學畢業,就在親人引薦下,淮工廠做童工。

陳漢輕認命認份,自己養活自己,從染整、針織工人,到泥水工、木工,隨著產業變遷,最後在新店統帥工業園區從事清潔工作,並和在針織工廠認識的妻子郭美子,夫妻倆定居深坑。

郭美子喜歡跳瑜珈舞,有一次夫妻倆到舞蹈老師家,看到桌上有慈濟基金會勸募功德簿,陳漢輕主動跟老師的先生、慈濟志工陳寶民說他也要捐善款。陳寶民希望能捐長期,陳漢輕毫不猶豫地應允,因為儘管收入不豐,但行善助人總是好事。

善門開啟,陳漢輕從社區環保到參與社區活動,經過培訓後,他在2003年受證慈誠,隔年就接下副協力隊長,四年後接手隊長,直至2014年才交棒。陳漢輕最自豪的,是他多次參與臺北慈院打掃,證嚴上人送的一套藍天白雲制服,是別具紀念意義的禮物!

◎書軒品書 福慧雙修

深坑國中的靜思閱讀書軒,是用大愛感恩科技「環保塑木」 打造,每晚華燈初上,總會飄散濃濃書香人氣息,志工高金獅會 在這裡帶著大眾進入「靈山法會」,用讀書悠遊於法華真空妙有 的境界。「班長」陳漢輕也是其中一員,從《水懺》開始,就很 認真地參與,他說:「寧願睡寮房,也不要睡病房。因為住病房 很苦,所以能走能動做志工是福報,要把握當下。」

「我雖然國小畢業,但上人開示都很認真聽,並從上人的法中去體會,改變習性,修福修慧。」陳漢輕很高興能來慈濟結善緣,因為志工們沒有身分階級,大家都平等,而且從慈濟的「見苦知福、見貧知足」,開闊了生命廣度與深度。他說,少年時總會覺得,是父母幫他的名字取個「輕」字,所以他才生活艱苦、攢不了什麼錢!但從他進慈濟後,凡事想得開、看得淡,雖然一世做工也不會怨嘆,覺得自己的「輕」是輕安自在,也有百花叢裡過,片葉不沾身可幸福!

◎德風懿行 長存此心

2021年慈濟文山區歲末祝福典範人物,組隊公推要紀錄陳漢輕的故事,卻因疫情升溫,全國進入第三級警戒而暫停。6月15日,群組傳來噩耗,陳漢輕身體不適到臺北慈濟醫院住院,卻因血癌復發,導致心臟衰竭而辭世。

與他一起同組共事的志工們紛紛表達不捨。志工張秀玲整理 他參與組隊的活動照片,淚流滿面地說:「每次讀書會他都笑瞇 瞇,很認真地分享。他的話,句句肺腑、發人深省,都是走過人 生四季後,體會過生命酸甜苦辣的真實語,很珍貴。」志工芮康 華則是寫下對他的感懷:「漢輕師兄慈眉善目、和藹可親,如夏 日清風、冬日暖陽。有他在,總讓人感受到溫暖、安心。他的德 行風骨令人緬懷,也是後進學習的典範。」

出自明代李開先傳奇小說《寶劍記》,卻被改編成眾人熟悉的名言——男兒有淚不輕彈,只因未到傷心處。志工林峻辰在得知林漢輕往生後,涕泣許久,並為他誦念一千零八十次佛號,只因陳漢輕的好與實在,與他接觸過的志工都知曉,就像志工吳欣怡他所下的結論:「人生自古誰無死,留取丹心照『漢輕』。」

TZU CHI FOUNDATION